



这就是“双胞胎村”——句容侯家边村。 快报记者 顾炜 摄

双胞胎村探秘

美丽的黄梅河从静谧的村庄流过，十几幢二层小楼依次散落其间，显示了这个村庄的富足。更令邻村羡慕眼红的，就是这个村庄流传的“传宗接代”的“秘方”，双胞胎出现几率奇高——这就是位于江苏句容华阳镇的侯家边村，村里一共出生了7对双胞胎。

这些传言到底是真是假呢？昨天，记者跟随南京妇幼保健医院的专家，一起到这个村庄实地探访。“双胞胎的出生比例确实比较高，相距不到50米，居然3家都是双凤胎”，专家告诉记者，至于原因，基本可以否定是遗传因素，是否是环境因素，还有待取样结果的报告。

相距不到50米 三家都是双凤胎

近几年，句容侯家边村相继出生的5对双胞胎竟然都是女孩，原因目前成谜

[一奇]

双胞胎中的女孩嫁人，又生了一对双胞胎

一提起双胞胎的事，上了岁数的村民都有些“烦”了。华阳镇侯家边自然村主任周维金告诉记者，仅他接待的媒体已经十多家人了，上至中央电视台，下至句容电视台等等，这些事情都说烂了。

周维金是一位20多年的老主任，对村里大大小小的事情了如指掌。他告诉记者：“村子里确实比较容易出双胞胎，但这也是近几年才有的事情。”现在村里他知道的大约有7对双胞胎，有2对已经是30岁以上的人了，最大的一对现在是45岁的中年人。这还不算奇怪，稀奇的是，在近几年里，相继有5名双胞胎降生到这个村子里，而且这些双胞胎还都是女孩。更奇怪的是，双胞胎其中的一个女孩，嫁到了

外村后，又生下了一对双胞胎——这件事情几乎整个村庄的人都知晓，纷纷称奇。

村民七嘴八舌地告诉记者：“村子里每年能有两三对夫妇生孩子就了不得了，可生出这么多双胞胎，说明我们村里有福气哎！”现场一个孩子的妈妈说：“民间习俗把生双胞胎作为一种兴旺、吉祥的象征。可我福气没有那么好，只生了一个孩子。”

南京妇幼保健医院生殖医学中心童国庆博士告诉记者：“这个村庄总共大约有400~500人，每年出生的孩子也就两三个。国内双胞胎的出生率为千分之二到千分之十左右，而这个小村庄里居然达到了百分之二十左右，这个现象确实令人称奇。”

[二奇]

相距不到50米，三家生双胞胎，而且都是女孩

昨天，当记者赶到侯家边村时，已近中午，恰巧村尾的小学放学，有两对双凤胎就在这里读书。

值班的老师告诉记者，以前这个小学的双胞胎还要多，其中来自侯家边村的最多。

在小学门口，记者偶遇村民侯家成，他和妻子已经是一对7岁双凤胎的爸爸妈妈了，侯家成告诉记者，与他家相距不到50米的另外两家也是双凤胎。如今自家两个女儿都已经上一年级了，另外两家分别是3岁和7岁。自己的两个女儿分别叫侯雅月和侯月雅。

侯雅月和侯月雅正好就

待在学校里，两个女孩子穿着一模一样的衣服，俏皮可爱。当她们出现在记者面前时，乍一看，还真分不出谁是老大。一旁的妈妈则告诉记者，他们一眼就能分清：模样虽然一样，但性格却迥异，老大月雅比较温和、宽容、好讲话；而妹妹雅月则比较要强，很多时候绷着脸蛋不怎么笑。

说到怀孕时的反应，这位妈妈告诉记者，自己怀孕时什么都吃不下，也没有特别在意，直到第二次去医院检查，医生才恭喜他们要生双胞胎了。

记者在这所小学里，还见到了侯媛和侯丹这对双胞胎，她们今年10岁。

[三奇]

生双胞胎的媳妇多是外地人

记者发现，这个小村庄与南京周边的大多数农村并无太多不一样。村子以种植水稻和麦子为主，此时各家菜园里都种着绿油油的青菜。

记者向一位村民讨要“秘方”，让村民尽量回忆一下吃过的食品以及药品。她笑着说，她就是这几对双胞胎的邻居，都这么多年过去了，哪来的秘方哦？农村人也不懂什么，更不会去吃什么补品。如果哪家有喜了，最多吃饭的时候会注意

一些。更何况，现在农村也有专门的卫生院，再走上几里，就到了镇医院。说郎中给他们秘方，其实根本是没有的事情。若要说其他的，那就是农村空气好，吃得也干净。

这位村民告诉记者，生双胞胎的媳妇大多是外地人，基本上没有本村人，有的甚至是苏北地区嫁到这个村子的。但不管怎么说，侯家边村突然出现这么多双胞胎，让村民们很高兴，觉得很骄傲。



制图 俞晓翔

■追问

为什么有这么多双胞胎？

遗传？基本否定

因为双胞胎家庭的父辈都没有如此经历

村民们介绍说，近几年，村里出生的5对双胞胎都是双凤胎。

由于许多孩子已经上学或者外出，并不在家。周维金大致描述了一下情况，他告诉记者：“5对双凤胎身高、体形、五官等外貌特征极为相似。”

童国庆博士说，从这些情况来看，虽然不完全，但是基本可以肯定这个村庄如此多的双胞胎与遗传并没有太大关系，除了发现有一例连续两代都是双胞胎外，其他双胞胎家庭的父辈都没有如此经历。因此，只能将原因认为是外在环境影响了。

水源？不太可能

侯家边村喝的水其他村也喝，但没有双胞胎

“十几年前，大家都在自家水塘前挑水喝”，村民老侯的一句话，让专家兴趣颇高，莫不是池塘

水有问题？

老侯笑着说，绝对不可能。虽然该村附近没有一个化工厂，水质非常好，但这都是十几年前的事情了；如今家家户户都用的是自来水——记者在一家民家里喝了一点，发现口感并没有什么不一样。

村民透露说，自来水的水源来自附近的黄梅河。但喝这个水的不仅是侯家边村，周围几个自然村都喝，为什么其他村没有双胞胎呢？童国庆博士在当地池塘以及土壤里分别取样，他告诉记者，附近几个村子共用一个水源，因此水应该不会有太大问题。

不过，他还是采集了一些样本回去化验，等有结果再作分析。

地势低洼？查查看

童国庆说，通过他的观察，相对于其他自然村来说，侯家边村地势比较低洼，各种生活污水、垃圾都堆积在田里或者房前屋后。虽然这在农村是常见的，但也不排除会有污染的可能，导致土壤里含有干扰内分泌的物质存在，但这有待检测。

五种诱发原因到底哪种？

据了解，一般多胞胎出生主要有五个方面的原因，我们一一对应看看：

一是遗传因素，已基本被否定。

二是母亲晚育，这个也基本不成立。因为从调查来看，几对双胞胎的母亲当时都还很年轻。例如侯雅月的妈妈，生产时才24岁。

三是子宫内温度变化或缺氧，可能会使胚胎发育迟缓，诱发多胞胎。由于缺少详尽的病历，因此关于这个还暂时无法判断。

四是人为吃药。但是很多村民坚决否认怀孕期间吃过药，所以暂时也排除这个原因。

五是环境因素，如水源、空气、食品的影响等。目前，专家已经将水、土壤、蔬菜分别采样，等待化验结果。不过，这种大海捞针式的搜索，应该说难度很大。

■对话专家

记者：侯家边村的双胞胎为什么很像？

童国庆：双胞胎有两种可能，其一是同卵双生，由一个受精卵发育成两个胎儿，称单卵双胎，单卵双胎形成的胎儿，性别相同，外貌相似程度高。另外就是双卵双生，这是指卵巢同时排出两个卵，两个卵各自受精，分别发育成一个胎儿，也称异卵双生。双卵双生形成的胎儿，性别可相同也可不同，其外貌相似度小一点。

从这个角度上判断，侯家边的双胞胎属于同卵双生，双胞胎出生后长得都非常像。

记者：世界上还有其他双胞胎村吗？

童国庆：根据权威文献报道，在罗马尼亚、巴西等国家，都有类似的双胞胎村。罗马尼亚有个小村庄在1927年~1977年50年里，双胞胎出生比例达到20%以上，远高于世界平均水平(1%)；而在巴西，也有个双胞胎村，出生比例达到了10%，根据当地专家推测，这与整个村庄长时间小范围通婚有关。另外，在我国广东等地区，也曾报道说有双胞胎村，原因也还没有得到证实。

记者：双胞胎比正常孩子聪明吗？

童国庆：目前没有任何科学依据证明这个结论成立，而且很多时候恰恰相反。

记者：吃药会“催生”双胞胎吗？

童国庆：从科学上来说，服用一定的药物，特别是促排卵药物，确实可以增加双胞胎的出生几率。但是需要注意的是，过多服用促排卵药物，孕妇会存在卵巢过激的危险。多胎妊娠属于高危妊娠，其妊娠合并并发症的几率是正常产妇的数倍。通过促排卵药物等刺激出现的双胞胎或多胞胎，母体和子体的危险和痛苦都远远超过了正常怀孕妇女。

**通讯员 孔晓明
快报记者 刘峻**

